

Человек, меняющий жизнь

Фамилии 16 ведущих специалистов комбината «Ураласбест», признанных в разные годы лауреатами премии имени знаменитых изобретателей Черепановых, внесены в энциклопедию «Инженеры Урала».

Высокая награда в значительной мере укрепляет престиж инженерно-технического труда, стимулирует к инновационной деятельности. В 2015 году по сложившейся традиции на площадке Международной выставки «ИННОПРОМ» председатель правительства Свердловской области Денис Паслер вручил медаль престижной премии Олегу Контееву, заместителю главного инженера по перспективному развитию и диверсификации производства ОАО «Ураласбест».

Пока О. Ю. Контеев в кругу коллег ожидал начала церемонии награждения, я оценивала подборку цитат на мультискране над импровизированной сценой: инженер должен быть заряжен на победу; случайные открытия делают только подготовленные умы; инженер должен быть мечтателем, чтобы что-то создать... При следующей встрече они очень помогли в общении с довольно скромным и немногословным человеком.

Накануне в ряде СМИ уже прошла официальная информация, что О. Ю. Контеев, выпускник Свердловского горного института, 37 лет работает в ОАО «Ураласбест» — был главным маркшейдером, главным инженером рудоуправления и комбината, в совершенстве знает технологию ведения горных работ, эрудированный специалист, обладает большой работоспособностью и трудолюбием.

А мне все не терпелось уточнить у Олега Юльевича корни столь необычного отчества. Уж не параллель ли здесь с Юлием Цезарем? Улыбнувшись, он озвучил более приземленную версию — отец его, Юлий Петрович, деревенский паренек, родившийся ... в июле. И все-таки есть во всем этом определенный знак судьбы. Не просто все было даже с местом рождения Олега. После окончания Богдановичского техникума Контеева — старшего призвали на службу в армию, и оказался он в советском контингенте войск в Германии. В это время его невесту Клару, выпускницу педагогического училища, отправили в Сибирь, на отработку — ведь за воспитанницу детского дома особенно кому было заступиться.

Заслужив краткосрочный отпуск, через всю Европу и Россию поехал Юлий за своим счастьем на край земли. На службу в Германию вернулся уже вдвоем, затем в Дрездене в молодой семье родился первенец. После увольнения в запас главы семьи Контеевы приехали в Асбест, где старший брат отца строил дом на две семьи. Уже нет родителей, но родовое гнездо сохранено и там любит собираться большая родня — есть продолжение у третьего поколения горняков Контеевых.

Асбестовский период в биографии Олега Юльевича насыщенный, но типичный: школа, вуз, градообразующее предприятие, благополучное создание семьи. Контеев — старший много лет трудился по сменам в руднике мастером, диспетчером горным, но сына наставлял: иди в маркшейдеры — они всегда в день работают. А Олега и знать не знал, что за такая мудреная профессия. Даже получил диплом, понимал, как не хватает практического опыта. И лишь пройдя по крутым карьерным ступням, по всем горизонтам, осознал — его дело, понятное и интересное. Эту искру и разглядел в 30-летнем инженеру В. К. Клостер, в ту пору директор Южного рудоуправления, который тоже был маркшейдером.

И назначил он Олега Контеева на должность главного маркшейдера. Здесь молодому специалисту предстояло сделать выбор: выходить на новое место службы или ехать по турпутевке в Ленинград, куда были заказаны билеты. Уже тогда все понимающая молодая супруга Раиса Павловна уехала в отпуск одна, а Олег Юльевич так пока и не посетил Санкт-Петербург. 37 лет они вместе — крепкая семейная пара, воспитавшая сына и дочь, имеющая продолжение рода во внуках. По многим вопросам у Контеевых — взаимопонимание и следование принципу «не навреди ближнему своему».

И опять цитаты: инженерное самообразование идет всю жизнь; ученые изучают то, что уже есть, инженеры создают то, чего никогда не было; инженер — это человек, меняющий жизнь... При этом прошу Олега Юльевича их прокомментировать: так ли все на самом деле. С большой благодарностью он вспоминает своих наставников — В. П. Барабанова (сегодня — заместитель главного инженера ОАО «Ураласбест», а в какой-то момент был даже в подчинении у подопечного, что не мешало эффективности общения) и А. С. Андреева (работает в АО «НИИПроктасбест»), которые в начале пути привили вкус к плодотворной работе, отучили от шаблонного мышления, настроили на творческий лад. И сам О. Ю. Контеев уже давно понял: «без самообразования засохнешь». Вовремя освоил компьютер, Интернет, не только изучает, но и сам публикует статьи в профессиональных журналах, особо ценит человеческие контакты. Вот даже на недавнем торжественном приеме по поводу награждения удалось пообщаться с коллегами из НПО «Автоматика»: когда-то были совместные работы —



Председатель правительства Свердловской области Денис ПАСЛЕР поздравляет Олега КОНТЕЕВА, лауреата премии имени Черепановых.

есть новые идеи, договорились возобновлять сотрудничество.

Инженер О. Ю. Контеев как ведущий специалист ОАО «Ураласбест» за последние годы был в числе инициаторов и проводников ряда серьезных разработок, которые «изменили жизнь в карьере». Он активно организовывал применение новой техники для бурения предохранительного «экрана», что позволило отработать уступы и борта карьеров под более крутыми углами, чем обычно. Под руководством О. Ю. Контеева на комбинате началось внедрение GPS-навигации в технологию горно-транспортного процесса, которой сегодня снабжены все большегрузные самосвалы, экскаваторы, электровозы. Это позволило оптимизировать грузопотоки в карьерах, дистанционно контролировать и управлять погрузочно-разгрузочными и транспортными работами, снизить энергетические затраты. Профессиональное сообщество по достоинству оценило нововведения: О. Ю. Контеев — член Академии горных наук России, лауреат Уральской горной премии.

Здесь уже сам Олег Юльевич итожит: — Очень уважаю горняков. Именно с них все на Земле и началось: они выбили искру из камня. Придет время, именно горняки спасут мир ...

Свой оптимизм он подтверждает примером из жизни: десятилетиями на комбинате свозили в отходы габбро. Но сплотились светлые головы о золотую жилу под ногами, родилась идея по созданию нового строительного продукта. В итоге с 2010 года современный завод производит базальтовую тепло- и звукоизоляцию, которая соответствует лучшим мировым образцам и успешно конкурирует на рынке. За участие в осуществлении этого прорывного проекта О. Ю. Контееву вручена премия Черепановых. Где Олег Юльевич уточняет: труд был коллективным, а успех благодаря вкладу всей команды. Это уж точно — «мир переворачивают и двигают вперед» такие вот конкретные инженеры.

Заготовленная под занавес материала итоговая фраза о том, «что тысячи слов оставят меньший след, чем память об одном изобретении» вдруг разбивается о нестандартное увлечение творческого инженера: в свой удачный юбилейный год Олег Юльевич получил неожиданный подарок — дочь издала сборник его стихов под названием «Размышления о жизни». Поэзия — особый дар, который дается далеко не каждому:

*«Да, шарик наш закрутился.
Мы слышим его шаги.
Но чтобы он не остановился,
Не жди, ему помоги».*

Инженер Олег Контеев не просто мечтает создать что-то новое. Изобретая свое, он радуется, что сын его Дмитрий — тоже инженер, с двумя высшими образованиями, совершает поступки, которыми отец гордится. И так продолжается в их горняцком роду — от поколения к поколению.